

# 极罕见勺嘴鹬近期光临上海

## 全球成鸟数量仅约 443 只！众观鸟爱好者前往“一睹尊容”

近期，全球成鸟数量仅约 443 只的勺嘴鹬迁徙经过上海，停留南汇东滩，吸引了很多观鸟爱好者前往一睹其“尊容”，特别是一些第一次亲眼看到勺嘴鹬的鸟友十分兴奋。野生动物管理部门介绍，立冬过后已经进入候鸟迁徙高峰，市民如果对观鸟感兴趣，市中心的共青森林公园、上海植物园等植被丰富的公园也是观察候鸟的好去处。



勺嘴鹬

### 全球仅几百只的勺嘴鹬光临上海

根据鸟友们观察，这次停留在南汇东滩大堤外滩涂上勺嘴鹬有 3 只。勺嘴鹬属于世界自然保护联盟红色名录里的极危物种，是东亚水鸟迁徙路线上的旗舰物种之一。据最新研究表明，全世界勺嘴鹬的成鸟数量估计在 443 只上下，并且数量在以每年 5% 的速度下降，生存现状不容乐观。

如果估算的数字准确，那么到 2062 年，勺嘴鹬的全球种群数量将会减少至仅 20 个繁殖对，也就是 40 只成鸟。

世界各国的科学家都在为拯救这一物种而努力，比如俄罗斯的“偷蛋计划”和英国的

“方舟计划”。“偷蛋计划”就是科学家把勺嘴鹬在野外繁殖的第一窝鸟蛋悄悄拿走，进行人工孵化，然后让勺嘴鹬夫妇再次繁殖第二窝，第二窝由它们自己在野外孵化。

据了解，2013 年，编码 01 的勺嘴鹬和它的配偶 02 成功繁殖，其中第一窝的 3 颗蛋就被科学家取走并人工孵化，第二窝的 3 颗蛋则由 01 和 02 在野外成功孵化。据统计，在 2011-2014 这三年间，01 和 02 总共生产了 17 个后代，为勺嘴鹬这一极度濒危鸟类的种群延续做出了巨大的贡献。2013-2015 年间，01 多次在江苏如东的小洋口滩涂被观鸟爱好者和摄影师记录到。2016 年秋季，韩国科学家也汇报了对 01 的目击记录，这也是 01 最后一次在野外被目击。

得益于全球的一系列保护行动，勺嘴鹬的种群下降速度由 2000-2009 年间的平均每年 26% 减缓到了如今的 5%。但是，保护行动依然不能松懈。

市野生动物保护相关部门介绍，江苏沿海一直是勺嘴鹬的迁徙停歇地，上海前两年在奉贤有被发现，此前在崇明东滩等也零星有被目击。

### 候鸟迁徙季，我们来认认鸟

立冬过后，候鸟迁徙进入高峰期。上海处于“东亚—澳大利西亚”候鸟迁徙通道的重要中转位置，是众多水鸟和林鸟的迁徙驿站，甚至是越冬目的地。目前除了短期路过的旅鸟，还有许多冬候鸟也已经陆续抵达上海。

鸻鹬类的候鸟主要包括鸻形目的鸻科、丘鹬科、反嘴鹬科等种类，这些擅长远距离飞行的鸟类每年秋季会短暂在沿海滩涂停歇，主要取食沙蚕、螺类、蟹类等底栖生物，包括黑腹滨鹬、红颈滨鹬、黑尾塍鹬、环颈鸻、蒙古沙鸻等。

雁鸭类候鸟除少数种类外，多数相对迁徙时间较晚，主要在滩涂湿地及湖泊栖息，大部分种类会在上海度过整个冬天，在次年 3 月再离开，主要包括绿头鸭、斑嘴鸭、罗纹鸭、针尾鸭、琵嘴鸭、豆雁等。

鸫类指的是雀形目鸫科部分鸟类，包括北灰鸫、灰纹鸫、乌鸫、白眉姬鸫、黄眉姬鸫、鸫姬鸫等。这些迁徙林鸟都可能在市区公园中被发现，主要在乔木林中取食各种昆虫，市



鸫姬鸫

民游客可以留意一下。

鸫类是一类外形低调，但鸣唱声音动听的雀形目鸟类，从秋季迁徙期开始逐渐来到上海，集中在灌丛和草地等区域，取食植物种子和果实，也会找寻各类昆虫，包括灰头鸫、黄眉鸫、白眉鸫等。

市民如果有兴趣在周末、节假日去看看候鸟，也不用大老远跑去南汇东滩、崇明东滩、共青森林公园、滨江森林公园、世纪公园、上海植物园、上海动物园、炮台湾湿地公园等植被类型多样、绿化环境良好的城市公园，也能观察到部分秋季候鸟。

文 / 晨报记者 郁文艳  
图 / 郑运祥 生态南汇



灰头鸫

## 沪郊红叶地图来了！

### 跟着它去解锁魔都 9 个郊区深秋的色彩



深秋的脚步悄然临近，银杏、乌桕、枫香、娜塔栎……纷纷换上彩色新衣装点申城，城市更加多姿多彩。市林业总站制作了今年的沪郊红叶地图，包含本市 9 个郊区的林地、公园、苗圃、道路等多种类型的彩叶树种观赏点，市民可以跟着地图去打卡。

浦东新区的彩叶树观赏点包括滨江森林公园、世纪公园、高东生态园等，观赏的树种包括三角槭、枫香、银杏等。

闵行区的观赏点包括南辅路、莘城中央公园、富都路等，观赏的树种包括栾树、无患子、黄连木等。

松江区的观赏点包括佘山国家森林公园、泰晤士小镇、醉白池公园等，观赏的树种包括榉树、娜塔栎、乌桕等。

金山区的观赏点包括廊下枫叶岛、百家村开放休闲林地、花开海上生态园等，观赏的树种包括鸡爪槭、水杉、美国红枫等。

奉贤区的观赏点包括古华公园、南奉公路、南亭公路等，观赏的树种包括银杏、朴树、无患子等。

嘉定区的观赏点包括浏岛风景区、秋霞圃、汇龙潭公园等，观赏的树种包括三角枫、枫

香、水杉等。

宝山区的观赏点包括罗泾水源涵养林、吴淞炮台湾湿地森林公园、永清路等，观赏的树种包括红枫、落羽杉、七叶树等。

崇明区的观赏点包括西沙国家湿地公园、庙镇种种片林、东平国家森林公园等，观赏的树种包括落羽杉、水杉、池杉等。

青浦区的观赏点包括华乐路、青西郊野公园、外青松公路等，观赏的树种包括榉树、水杉、无患子等。

市林业总站介绍，近年来，全市新增森林面积 6.78 万亩，森林覆盖率达到 18.81%，不仅极大地美化了城市环境，还为市民提供了理想的休闲游憩场所。

晨报记者 郁文艳



扫描二维码获取  
红叶地图完整版